《农视网》组织3000师生调研47000个村！
这位校长说，农业大有可为！
3月8日，习总书记在参加河南代表团审议时提出，农业农村发展大有可为！
　　农影智造会客厅来了一位大咖，全国人大代表、西北农林科技大学校长吴普特，他和总书记想到一块儿了。
　　吴校长心系农业，曾组织3000多名师生调研47000个乡村，他对于未来农业有啥想法呢？农视网记者带你强势围观！
“未来农业”是什么样子？
　　我之前多次提到过“未来农业”，那么它主要有四个特点。
　　第一是产业融合。按照过去传统的分类，总是把农业放在第一产业。实际上，农业往深走是加工，再往下走是服务，是整个一二三产业的融合。
　　第二是模式多元。过去都是一家一户的小农经济，但是在土地联产承包责任制，土地流转的背景下，现在有家庭农场、农业合作社、农业企业。
　　第三是绿色发展。我们国家人多地少，资源相对短缺。如何提高有限资源的利用率和利用效率，同时保证持续发展，就不得不走绿色发展的路。
　　第四是智能化。随着前沿科学技术的革新，比如说生命科学、生物技术、大数据、人工智能等等，都推动了农业今后的智能化发展。
　　未来农业的从业人员一定是综合性的，懂经营、善管理、掌握高科技。
农林高校对“未来农业”的三大支撑
　　对于“未来农业”，农林高校可以提供三个支撑。
　　第一个是人才培养。我们培养的人才要能够支撑农业现代化的发展。假期我们曾组织全校3000多名师生，历时两个半月，调查了47000个村。我印象最深刻的是，乡村振兴最缺的是人才，大部分有效劳动力都出去打工。有一个具有40年党龄、70岁的一个老支书，他跟我说了三句话，“乡村要振兴，关键在人才，出路在技术。”
　　第二个是科学研究。这是大学必然的功能。我们农林大学必然要为农业农村现代化发展需要的一些科学和技术，提供一个支撑。
[bookmark: _GoBack]　　第三个是农业科技的推广。怎么样把我们的先进的技术推广到农民的手里？实际上我们学校也做过一些有益的探索，重点有两项工作。
　　一个在农业主导产业的主产区，建立试验示范站。把我们的技术做成一个示范样板，让农民来参观，让他相信这个技术确实好，然后再教给他学。比如说在白水县，2005年全县的苹果产值也就是五个亿左右，经过几年的技术指导，我们试验站站长告诉我，2018年全县苹果产值达到二十六七个亿。
　　但没有那么多的专家怎么办？为此我们成立了农民发展学院，搞成人培训，把农民请到学校来培训，包括理论培训和技术培训。我们还开展国际交流与合作，曾经把农民送到哈佛大学去做报告，站在国际舞台上来讲他们是怎么样来依靠科技致富的。
未来，农林专业会越来越热门
　　目前社会上存在一种现象，高中生毕业之后大多选择金融、计算机等“热门”专业，而农林专业则显得相对“冷门”。但其实我并不认为农林是冷门专业。
　　关键我们学校自身要提高办学质量，才会吸引更多的学生，这几年在陕西的录取分数都在一本线七八十分以上。随着农业农村现代化进程的推进，随着我们脱贫攻坚战取得胜利，今后的农林专业会越来越让考生喜欢。
　　未来农业对于人才的需求是很大的，我们专业前景非常好。在乡村振兴实践的过程中，也需要更多的人才，这都需要农林院校的培养。
　　你进一步设想，如果乡村真正实现了振兴，是不是比城里的生活更加美好？
　　举一个例子，延安市宝塔区的河庄坪镇的一个村，那里简直太漂亮了！村子里没有一个人出去打工。为什么呢？第一他离城区比较近，第二他有三个支柱产业，一个是大棚蔬菜，一个是苗木花卉，一个是乡村旅游，他们搬迁以后，把窑洞搞成了旅游。整个村子里信息化程度都让人敬佩，在大广场上有一个很大的液晶显示屏，专门做政务公开。农民一家家都是两层三层的小楼，自来水设施都非常好。现在像这种新农村南方更多，如果都发展成这样的话，乡村是不是能更吸引人、留住人？是不是更需要我们的人才用心去建设？
校长的期许
　　我希望，我们的学生一定要坚定理想信念，要秉承我们诚朴勇毅的校训，把自己的学业做好。未来中国农业现代化和乡村振兴的实施需要大批的人才，你们有非常广阔的用武之地。
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