附件2
中共西北农林科技大学委员会
2021年党建工作计划

2021年学校工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻党的十九届五中全会精神，全面贯彻落实全国高校思想政治工作会议、全国教育大会、全国研究生教育会议精神，以及习近平总书记给全国涉农高校书记校长和专家代表的重要回信精神，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、服务新发展格局，加强党对学校工作的全面领导，深入开展党史学习教育，召开第四次党代会，突出“深入推进教育评价改革与深化巡视巡察整改”年度工作主题，全面加强党的政治建设，切实提升党的建设质量，充分发挥全面从严治党引领保障作用，以高质量党建推动学校各项事业内涵式发展，以优异成绩向建党100周年献礼。
一、以政治建设为统领，加强党对学校工作的全面领导
强化创新理论武装，深入学习领会党的十九届五中全会精神的核心要义，严格落实两级党委理论学习中心组学习制度和师生政治理论学习制度，深入推进党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史专题教育，深化爱国主义教育，跟进学习习近平总书记最新重要讲话和指示批示精神。深入落实党委领导下的校长负责制，严格执行校领导班子工作规则和“约法六条”，加强调查研究，提高领导班子履职能力。持续巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果。围绕深入推进教育评价改革，常态化开展立德树人“大学习、大讨论、大落实”。召开学校第四次党代会，科学谋划学校今后五年建设发展的基本思路和目标任务。
二、深入开展党史学习教育，组织建党100周年系列活动
以习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话精神为指导，按照中省有关要求制定学校党史学习教育方案。成立学校党史学习教育领导小组和各工作组，压实各级党组织工作责任，高度重视、精心组织。通过专题学习、加强政治引领、组织专题培训、开展“我为群众办实事”实践活动、召开专题组织生活会和民主生活会等方式全面学习、深入了解党的百年奋斗史，深化对马克思主义中国化成果特别是习近平新时代中国特色社会主义思想的理解。紧扣建党100周年重大主线，深入推进迎接建党100周年行动方案落地落实，精心策划组织宣传庆祝活动，表彰一批先进基层党组织和优秀共产党员。坚持统筹兼顾，把党史学习教育同推动实际工作结合起来，为加快推进“双一流”建设提供坚强思想保证和政治保证。
三、深入推进巡视巡察整改，推动全面从严治党向纵深发展
[bookmark: _GoBack]制定深化巡视巡察整改工作方案，建立巡视巡察整改上下联动机制、突出问题研判机制、整改事项办结机制，探索整改评估方式方法，把真正解决问题作为衡量整改成效的标准，构建整改闭环管理体系，形成统筹衔接、互为补充的整改监督链条。将深化中央巡视整改、主题教育整改、巡察整改以及民主生活会检视问题整改贯穿起来，用巡视整改带动巡察整改，以巡察整改延伸巡视成效，对中央巡视整改任务再梳理、再落实、再评估，对校内巡察发现的问题与中央巡视指出的问题相互对照、对比整改，实现巡视巡察任务联动、方式联动、成果联动，做到同向发力、同步推进，使整改成效最终落实为推动事业发展的强大动力，为推动全面从严治党向纵深发展提供坚强保障。
四、坚持立德树人根本任务，全面提升思想政治工作质量
深入落实教育部等八部门关于加快构建高校思想政治工作体系的意见。持续加强马克思主义学院建设，深化新时代思政课改革创新，推动开设习近平新时代中国特色社会主义思想必修课。常态化开展“思政课教师大练兵”，加大“课程思政”示范课程建设力度。坚持师德师风第一标准，严格新进教师、高层次人才思想政治和师德师风审核，持续开展理想信念和国情校情教育，探索建立教师荣誉制度体系。修订学校意识形态工作责任制实施细则，规范二级网站建设管理，加强网络舆情监管，严格管理课堂、报告会、社团，守牢意识形态阵地。持续做好民族宗教政策法规学习宣传教育工作，抵御和防范校园宗教渗透。坚持五育并举，加强综合素质教育学院建设，改进美育、体育和劳育工作，深入推进第二课堂成绩单制度，促进学生全面发展。深入推进研究生教育综合改革，出台《研究生综合素质评价暂行办法》。围绕党史学习教育，持续推进“四史”教育，规范学生政治理论和集体活动形式，强化学生理想信念教育，深化铸魂育人工程。
五、加强组织建设，推动各级党组织全面进步全面过硬
全面贯彻新时代党的组织路线，落实《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》和教育部党建工作要求，持续推进新时代党建示范创建和质量创优工作，发挥示范带动作用。做好二级党委（党总支）换届工作，进一步加强学校基层党组织和领导班子建设。严把党员发展“入口关”，加强对入党积极分子的组织管理和教育培养。出台关于学生党员发展工作的指导性意见，全面推进共青团推优入党工作，不断提升党建工作质量。制定《关于加强和改进机关党的建设的实施意见》，全面推进模范机关建设。
六、完善选人用人机制，加强干部和人才队伍建设
坚持正确用人导向，突出政治标准选任干部，严格政治把关和政治素质考察，不断提高选人用人质量。贯彻落实干部队伍建设规划，不断优化年龄结构，持续做好优秀年轻业务干部多岗位实践锻炼工作，加大干部人才援派工作力度，积极选派年轻干部人才到共建省部院局挂职。启动新一轮干部专项调研工作，动态调整优秀年轻干部信息库。常态化开展职员职级晋升工作，进一步完善职员职级晋升办法，探索实施科级干部人岗分离、打通使用，实现管理扁平化、指挥一体化，充分激发各级干部干事创业热情。深入实施学校《干部教育培训规划（2019-2022年）》，整合校内外培训资源，强化处科级干部培训力度和覆盖度，加强线上培训监督考核，提高干部教育培养质量。坚持党管人才，持续深入推进人才强校战略，明确学校高层次人才引进的重点方向、层次和数量，绘制2021-2025年人才工程行动路线图，为学校改革发展提供有力人才支撑。
七、深入开展作风建设，切实为基层减负为师生办实事
贯彻落实中办关于进一步解决形式主义问题做好2021年为基层减负工作的有关要求，结合实际深入自查自纠，开展形式主义专项整治工作。进一步转文风、改会风，协调好校级层面大会，提倡开短会、讲短话，促进文件会议提质增效。统筹好各级各类评比考核，简化测评指标，完善考核体系。开展机关党员示范岗创建活动，努力提高机关执行能力和服务水平。组织广大党员干部深入开展“我为师生办实事”活动，深入践行“一线规则”，持续开展校领导走访日活动，着力解决师生最关心最直接最现实的利益问题。围绕解决事业发展的突出问题、综合改革的瓶颈问题、人才培养的难点问题，俯下身子问计于师生。
八、持续加强党风廉政建设，营造风清气正的校园政治生态
持之以恒落实中央八项规定及其实施细则精神，驰而不息纠治“四风”，坚持把整治形式主义、官僚主义作为正风肃纪长期任务。突出政治监督，强化日常监督，增强广大党员、干部做到“两个维护”的政治自觉和行动自觉。加强校院两级党组织全面从严治党主体责任落实情况的监督检查，压实各级党组织和领导干部管党治党责任，推进全面从严治党向基层延伸。紧盯关键少数、关键岗位和重点领域的权力运行，强化对权力运行的监督。严肃执纪问责，常态化开展警示教育。
九、坚持统筹兼顾，党群共建促进和谐校园建设
毫不放松抓好常态化疫情防控，保障师生健康安全和校园稳定。持续推进大学文化建设，加强对办学理念、校训、教育理念、校风教风学风、西农精神、西农科学文化、东南窑文化的宣传阐释，扎实推进省级文明校园创建工作。加强党外代表人士队伍建设，巩固共同思想政治基础。完成教代会换届工作，进一步加强民主监督制度建设。加强党对学生会、研究生会和社团的领导，完善志愿服务体系，推动学生组织内涵建设，召开共青团第四次代表大会。着力解决师生最关心最直接最现实的利益问题，为师生办一批好事实事。
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