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关于印发《西北农林科技大学2021年巩固拓展脱贫攻坚成果与助力乡村振兴工作计划》

的通知
各单位：

4月21日校党委常委会会议审议通过了《西北农林科技大学2021年巩固拓展脱贫攻坚成果与助力乡村振兴工作计划》，现予以印发，请遵照执行。

                    中共西北农林科技大学委员会
                     2021年4月26日
西北农林科技大学

2021年巩固拓展脱贫攻坚成果与

助力乡村振兴工作计划
为深入贯彻习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话精神，巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴各项工作任务，根据中央《关于继续坚持做好中央单位定点帮扶工作的意见》和陕西省《关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》精神，结合我校实际，制定2021年工作计划。

一、创新工作举措，持续推进定点帮扶合阳县工作
（一）高质量完成任务指标。参照2020年主要任务指标完成情况，全年计划投入帮扶资金550万元、引进帮扶资金2300万元、培训基层干部1100人、培训技术人员10000人、购买脱贫地区农产品500万元、帮助销售脱贫地区农产品3800万元，明确任务分工，强化责任落实，力争各项指标任务完成情况好于往年（任务分工见附件1）。

（二）全面深化帮扶举措

1.启动实施“六项行动计划”。按照“党建引领，整县推进，对接到镇，落实到村，要素聚集，凸显成效”的工作思路，着力实施“六项行动计划”，助力合阳巩固拓展脱贫攻坚成果，创建“全省乡村振兴示范县”。
（1）实施“乡村振兴示范村创建行动计划”，结合合阳县乡村振兴重点示范村创建目标计划，共同打造10个乡村振兴重点示范村、6个乡村振兴特色产业示范村（对接表见附件2）。

（2）实施“样板村（社区）党支部建设行动计划”，参照省级先进村党支部标准，依托马克思主义学院专家资源和“书记帮镇助力团”组织力量，帮助合阳县打造10个左右“样板村（社区）党支部”（对接表见附件2）。

（3）实施“标杆产业扶持行动计划”，依托“产学研一体化示范基地”、“农产品加工专家工作站”、“合阳葡萄试验示范站”等平台，发挥校友企业力量，助力合阳培育一批加工、销售龙头企业，进一步优化升级“112233”产业布局，助力合阳县建成“农村一二三产业融合发展示范园”。

（4）实施“乡村人才振兴行动计划”，选优派强“研究生助力团”、“研究生支教团”，依托“优秀人才先锋服务队”，办好“农民发展学院合阳分校”、“合阳-西农乡村振兴学堂”，为合阳培养更多素质过硬、技能突出、示范带动作用明显的基层干部、致富带头人和职业农民，持续扩大“永久牌”人才队伍建设成效。

（5）实施“乡风文明提升行动计划”，发挥人文学院、马克思主义学院、经管学院专家资源优势，通过党建引领示范、大学生文化下乡、村规民约宣传等措施，提升合阳乡风文明水平，营造乡村建设文化氛围。

（6）实施“感知中国—乡村振兴行动计划”，持续开展好来华留学生“感知中国-乡村振兴”社会实践与文化体验活动，继续开展研究生“西北乡村大调查”等活动，助力合阳拓展国际视野、提升国际影响力，为合阳县政府决策提供科学参考。

2.继续完善用好“三团一队”帮扶机制。
（1）按照“对接到镇，落实到村”的思路，“书记帮镇助力团”成员单位做好与镇（部门）对接的同时，工作重点下沉到村，每个二级党委投入帮扶资金不少于5万元，重点支持建设1个“样板村（社区）支部”和“乡村振兴示范村”并签订共建协议，深化拓展党建引领功能。

（2）按照“基地示范，乡村受益”的思路，“专家教授助力团”依托“产学研一体化示范基地”做好产业示范的同时，重点支持1个示范村的产业发展，深化拓展科技支撑功能。

（3）按照“选优配强，落细落实”的思路，“研究生助力团”成员做好“六个一”工作要求的同时，重点对接联络好1名专家和1个示范村，深化拓展对接联络和智力支撑功能。

（4）按照“校地共建，人才本土化”的思路，加强与合阳县委组织部合作，健全“三团”与“一队”联系机制，用好“合阳-西农乡村振兴学堂”，强化“三农”工作能力培养，深化拓展“优秀人才先锋服务队”功能。
二、强化校地对接，持续推进省级领导包联帮扶工作

加强与镇巴县、城固县对接联系，继续完成好省级领导包联帮扶的各项任务。

1.持续做好镇巴县包联帮扶工作

（1）保持校地合作优良传统，签订实施《乡村振兴县校合作框架协议》。

（2）选好用好研究生助力团，搭建2个“研究生助力团电商平台”，助力镇巴马铃薯实现种植、加工、销售三产融合。

（3）发挥“产学研一体化示范基地”“认证中心”等平台优势，建好建强“彩色马铃薯生产基地” “马铃薯锅巴加工厂”，支持镇巴县中药材、马铃薯、腊肉等产业高质量发展。

（4）发挥学校资源优势，支持镇巴县恒大幼儿园创建“省级示范幼儿园”。
（5）发挥学校科技人才资源优势，帮助镇巴县争创“省级生态经济示范县”，创建1-2个“市级乡村振兴示范镇”，建设2-3个“省级乡村振兴示范村”

2.强化城固县包联帮扶工作

（1）加强校县合作，签订实施《乡村振兴县校合作框架协议》，为城固县创建“省级乡村振兴先行区”提供有利支撑。

（2）用好现有4个“产学研一体化示范基地”的同时，增设“果酒产学研一体化示范基地”。

（3）统筹学校科技、智力和校友资源，助力城固县打造1个市级乡村振兴示范镇、2-3乡村振兴示范村，按期实现全面乡村振兴。

三、认真履行职能，扎实推进“组团式”帮扶工作
认真履行高校“农林扶贫联盟”理事长职责，发挥好“全国教育扶贫与乡村振兴专家人才库”秘书处职能，及时向教育部规划司汇报，加强与兄弟高校联系，发挥好农林联盟和专家人才库作用。

1.认真履行高校“农林扶贫联盟”理事长职责

（1）完善常务理事会制度，全年召开不少于2次联盟常务理事会，加强沟通联系，集体研究分析联盟工作。

（2）探索片区分组落实工作制度，由常务理事单位牵头组建联盟7个“片区协作组”，针对区域内农林帮扶和乡村振兴中的问题开展协同攻关。

（3）筹划开好联盟理事会一届二次全会，支持云南农业大学承办召开联盟一届二次理事会暨高校乡村振兴论坛。        

（4）鼓励和支持联盟成员高校利用学科特色、地域优势，组团参展“农民丰收节”、“杨凌农高会”，承办“乡村振兴论坛”、“生态农业高峰论坛”等相关活动。

（5）及时向教育部规划司汇报联盟工作动态。
2.认真履行“全国教育扶贫与乡村振兴专家人才库”秘书处职责

（1）积极向教育部规划司汇报，启动组建“全国教育扶贫和乡村振兴专家人才库工作指导委员会”，为秘书处工作提供决策咨询。

（2）联合高校“农林扶贫联盟”，筹备召开“全国教育扶贫和乡村振兴专家人才高层论坛”。

（3）争取教育部规划司支持，设立“全国教育扶贫和乡村振兴”研究课题，筹办“教育助力乡村振兴征文”等活动。

四、统筹学校资源，做好乡村振兴示范典型培育和理论研究工作
1.统筹学校资源支持地方创建乡村振兴示范典型

整合“新农村发展研究院”、“乡村振兴战略研究院”、“陕西省乡村振兴产业研究院”、“陕西省农林科学院”等机构功能，用好各地试验示范站、示范基地等平台资源，发挥好“三区人才”、“科技特派员”、“援派干部”等人力资源，加强校地对接，强化智力支撑，有序建成一批融入“西农智慧”的乡村振兴示范县。

2.发动校友力量助力脱贫县推进乡村振兴

发挥各地校友会作用，通过在帮扶县举办“农产品供销校友企业洽谈会”以及荣誉激励、仪式鼓励等措施，鼓励和支持校友企业围绕脱贫县主导产业投资兴业，助力脱贫县产业发展提质增效、一二三产业有机融合。

3.加强防止返贫与乡村振兴理论研究

依托“全国教育扶贫与乡村振兴人才库”、高校“农林扶贫联盟”、“全国减贫发展研究网络平台”等平台，设立相关研究项目，调动相关专家力量，积极开展巩固脱贫、防止返贫、推进乡村振兴等理论和政策研究，为国家和地方决策贡献智慧。
五、强化组织保障，形成全员参与乡村振兴合力

1.加强组织领导与工作队伍建设

（1）将扶贫工作领导小组更名为乡村振兴工作领导小组，统筹协调学校乡村振兴工作。

（2）按照机构调整相关工作程序，将扶贫工作办公室更名为乡村振兴工作办公室，对相应职能进行调整。

（3）认真贯彻中央和陕西省有关政策，继续做好合阳县挂职干部、第一书记的选派和压茬交接工作。

2.完善全员参与乡村振兴工作激励机制

（1）将各党委（党总支）参与脱贫攻坚与乡村振兴情况纳入基层党委书记抓党建述职评议内容和校内巡察工作，强化责任落实与成效考核。

（2）适时开展脱贫攻坚与乡村振兴先进评选表彰活动，对脱贫攻坚与乡村振兴工作中的先进个人、先进集体进行表彰奖励。

（3）深入挖掘脱贫攻坚和乡村振兴中的先进典型，积极推荐申报国家级、省部级乡村振兴先进集体和先进个人。

3.持续加强总结宣传工作力度

围绕校县共建示范基地、共管研究生助力团、共促产业发展、共助乡村振兴等工作，加强在中央和陕西省重要媒体的宣传报道力度，不断扩大学校社会声誉。
	 抄送：校领导。


西北农林科技大学党委办公室              2021年4月28日印发  
